

法治政府建设示范创建
大家说
——律师代表说



冯恩杰

山东慧勤律师事务所主任 冯恩杰

加快法治政府数字化转型

在数字科技大发展的背景下,数字化转型已经成为政府推进法治建设的一大主题。2021年8月,中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》提出“健全法治政府建设科技保障体系,全面建设数字法治政府;坚持运用互联网、大数据、人工智能等技术手段促进依法行政,着力实现政府治理信息化与法治化深度融合,优化革新政府治理流程和方式,大力提升法治政府建设数字化水平”。

同样在2021年,青岛市以“数字青岛建设上创一流”为目标定位,持续深化流程再造,全面打响数字政府建设攻坚战,以数字化转型推进法治政府建设向纵深发展。青岛市网上政务服务能力建设再次进入全国前5名,数字城市建设获评中国数字城市百强榜第6名,青岛政务网位列副省级及地市级人民政府网站第1名。

作为律师,我们感受最深的是疫情期间,政府线上服务、法院线上开庭、律师线上咨询已经成为一种日常,数字化转型推进法治政府建设已经取得巨大成就。便捷、高效是其基本特征,成为推动法治政府建设的一把利剑,极大地降低了疫情对社会的负面影响,保障人民生活的稳定运行。然而,剑有双刃,我们在坚持持续推进数字化转型助力法治政府建设的同时,应当思考数字化转型的伴生风险,进而做好风险防范,完善制度配套,实现真正的安全、稳定、可靠。

就像法律是一门专业的学科一样,数字化转型,尤其以政府职能为中心的数字化转型工作必然是一项系统性工作,涉及的政府部门、受众人群、各类事项等广泛而深入,全流程、全领域规划布局是保障平稳转型的关键。例如,如何保障线上数据的安全、如何确定数据公开的范围、如何打通不同部门不同领域的数据交互、个

人数据安全如何重新定义、政府数字化转型中对特殊人群的窗口保留、政府工作对数字化的依赖或惰性问题研究等课题都需要进行深入探索。

我们认识到数字化转型是一种不可逆的趋势,也是一种已经深刻影响各行各业的力量,政府的各类服务平台、工作APP,企业的OA平台,乃至个人的社交账号等,都是数字化的一种体现形式,未来数字化将会形成更深入、更广泛的应用。接下来,希望青岛在继续推动数字化转型中各功能模块建设的同时,加强底层数据安全、数据逻辑、数字化理论以及制度的研究探索。身处数字化转型中的政府,要比以往任何时候更加明确,数字化工作不仅仅是用代码、系统、平台实现各项政府职能、社会功能,更要清晰认识到每个数据所代表的是价值、是人民财产、是社会安全,进而通过完善的体系建设、制度建设、技术保障等实现数字化转型的安全、可靠、全面以及高效。

340幅图片 定格“战斗”瞬间 青岛优秀退役军人风采摄影展开幕

早报7月31日讯 昔日戎装在身,为国尽忠奉献青春;今朝初心不改,创业进取再立新功。为庆祝中国人民解放军建军95周年,7月31日,由青岛市退役军人事务局指导,青岛市图书馆和青岛市老战士摄影协会主办的“青岛优秀退役军人风采摄影展”在青岛市图书馆展厅开幕,展览展示了2019—2022年度受青岛市级以上表彰宣扬的56位优秀退役军人图片和事迹。据悉,此次摄影展为期10天,市民可免费到场观展。

“青岛优秀退役军人风采摄影展”现场展示了56组共340幅图片,每组图片展现一名退役军人的故事,包括他们从军到退役后依旧“战斗”在为群众服务的岗位等定格镜头。拍摄选取的56名退役军人,都是在2019—2022年间,受过青岛市级以上表彰宣扬的优秀退役军人。他们的事迹生动感人,他们的风采折射出



市民参观优秀退役军人风采摄影展。

**早报首席记者 孙启孟 记者 邹忠昊
见习记者 崔家琳 摄影报道)**

274名退役军人 公交岗位立新功

城阳巴士建军节前夕开展关爱老兵等活动

早报7月31日讯 “八一”建军节到来之际,青岛城运控股公交集团城阳巴士公司积极组织退役军人职工与军民共建单位开展交流慰问及关爱老兵活动。

城阳巴士公司组织部分退役军人职工及青年党员来到驻青某部队“送清凉”,为官兵们送去矿泉水、西瓜等防暑降温物资,感谢他们为维护社会和谐稳定与百姓安居乐业作出的贡献,同时向广大官兵致以节日的慰问和崇高的敬意。

青岛巴士“萤火之光”志愿者们也积极行动起来,他们走进白沙湾社区,为社区退役军人送上慰问品和节日祝福,并与社区联合开展了“退役军人座谈会”,向社区群众和白沙湾小学少先队员们讲述了各自的从军经历及退役后在新岗位继续奋斗的故事,白沙湾小学的少先队员们还献上了珍贵的红领巾,通过此次活动营造了尊崇军人的浓厚氛围。

据悉,城阳巴士公司始终传承公交拥军优属的优良传统,积极落实拥军优



少先队员为退役军人系上红领巾。

公司职工人数的10%,曾手握钢枪保家卫国的他们,如今在公交岗位上继续为市民美好出行保驾护航。

(通讯员 邵英世 摄影报道)

“荣军集市”开集 “荣军矩阵”扩容

早报7月31日讯 7月30日上午,青岛“荣军集市”启动仪式在胶州市宝龙城市广场“荣军街”举行,标志着青岛首届“荣军集市”正式开集。

仪式现场,第二批10家爱心企业获颁青岛“荣军微心愿驿站”牌匾,第五批6家青岛“荣军联盟”成员单位代表获颁牌匾。

推出“荣军集市”是青岛“荣军矩阵”的一项重要组成板块,是我市退役军人服务工作高质量发展的具体表现,是“让军人成为全社会尊崇的职业”“让退役军人获得感成色更足”的有力举措。

集市现场,13家“荣军联盟”成员单位拿出价值1000万元的商品,通过优惠促销、免费抢购、折上折等方式,为持有青岛“荣军卡”的退役军人提供优惠服务。活动当天,共吸引300余名退役军人参与,享受荣军专属优惠近5万元,同步还开展退役军人政策宣传、企业文化推广、网络直播带货等荣军服务活动,活动现场荣军氛围十分火爆。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇
通讯员 刘怀超 刘建伟 梁晓峰)

翰墨飘香庆八一 携手共进促和谐

早报7月31日讯 为庆祝“八一”建军节,近日,青岛市军队离退休干部第三服务管理中心举办书画笔会系列主题活动。7月19日,青岛红旅协会、雷锋精神研究会在军休六服务区召开书画笔会。7月20日,“翰墨飘香庆八一 携手共进促和谐”书画笔会活动举行,来自青岛枫林书画社的老领导以及市军休服务中心的军休干部书画爱好者,用现场创作的近百幅笔力苍劲、意境雄浑的书法、国画作品,献礼中国人民解放军建军95周年。同步进行的篆刻艺术展,展示了著名军旅篆刻艺术家、81岁高龄的军休干部夏淑眉创作的篆刻艺术精品。(观海新闻/青岛早报记者 张倩 通讯员 韩琳)